## 口頭質詢

## 梁安琪議員

## 關於本澳推動數字經濟發展的口頭質詢

隨著全球數字經濟的迅速發展,澳門也在積極探索新的技術和創新手段以提升競爭力。近年來,澳門當局推出了一系列政策,鼓勵企業數字化轉型,並加大對數字基礎設施的投入,已在數字經濟探索中取得一定的進展。去年底,金融管理局舉辦了"慶祝數字澳門元原型系統構建成功暨數字澳門元白皮書發佈儀式",正式發佈了《澳門特別行政區數字澳門元白皮書》,這一舉措標誌著澳門在數字貨幣和數字金融領域邁出了重要一步,並進一步促進了數字經濟的發展。未來,澳門需要加快數字經濟的發展,緊貼全球在此項目發展的步伐,積極推動智慧城市建設,為經濟多元化和可持續發展提供新的動力。

## 對此,本人提出以下質詢:

- 1.當局表示數字澳門元預計將於2025年底完成第一階段工作。短期內,數字澳門元的研發及推行將聚焦於零售層面的應用,中長期計劃擴展至批發層面。請問當局是否有具體的推廣計劃,以確保數字澳門元在零售和批發層面的順利推行?針對長者等對新興支付方式接受度較低的群體,政府會否有針對性的宣傳和培訓活動,幫助他們了解並適應數字澳門元的使用?此外,除了數字澳門元的研發和應用,當局未來如何進一步推動金融科技發展,提升澳門金融業的競爭力?
- 2. 橫琴粵澳深度合作區是推動澳門數字經濟發展的重要平臺。在合作區數字經濟發展的頂層設計和戰略規劃上,澳門如何加強與橫琴的合作,明確數字經濟的發展目標、路徑和時間表,使合作區成為澳門數字經濟發展的重要支撐?同時,澳門政府如何利用自身優勢,加強與葡語系國家及其他國家的數字經濟合作?
- 3. 數字經濟的發展離不開人才的支持。勞工局在"1+4"產業適度多元化發展策略下,已開始拓展相關的培訓及考證項目,取得了不俗成效。未來,政府在數字相關專業教育方面將採取哪些措施增加投入,以培養更多樣化的數字經濟專業人才,有效滿足將來的市場需求?如何提升本澳整體人力資源的數字素質和能力,為經濟結構調整和轉型升級提供新的動力?